

Resultado de las Elecciones Salvadoreñas

Los ideólogos del Departamento de Estado molestos por el triunfo de los conservadores.

¿Qué diablos pasa con el Departamento del Estado del señor Haig? Las elecciones de El Salvador dieron un fuerte golpe en contra de los subversivos comunistas y de sus simpatizantes en los Estados Unidos y en otras partes del mundo, tales como la "cadena de paz" propuesta por los políticos mexicanos, el ex-canciller Willy Brandt, los medios escritos y de televisión de los Estados Unidos, los senadores Christopher Dodd (Connecticut), y Paul Tsongas (Massachusetts) y los Representantes Michael Barnes (Maryland) y Stephen Solarz (New York), etc.

Antes de las elecciones, estos elementos saturaron los Estados Unidos con glamorosos y románticos cuentos sobre la guerrilla, sugiriendo que era el movimiento del futuro y que secretamente eran admirados por una gran parte de los salvadoreños. Pero llegaron las elecciones en marzo 28, y para sorpresa de todos, más de 1-300,000 personas —aproximadamente el 90% de los votantes elegibles— dieron su voto por los 6 partidos en la contienda. A pie se enfrentaron a las tácticas de los terroristas, diseñadas para prevenir unas elecciones libres y justas, despreciando totalmente el grito de los subversivos de boicotear las urnas de votación.

Los resultados —juzgados como honestos por virtualmente todos los observadores— deberían de haber sido causa de gran júbilo en el Departamento de Estado. Pero el entusiasmo en dicho Departamento se vio apagado por el hecho de que su partido favorito, el Demócrata Cristiano de José Napoleón Duarte, logró conseguir solamente el 40% del voto. Casi tan pronto como fue obvio que los cinco partidos conservadores iban a formar una coalición, el Departamento comenzó a concentrar su fuego en contra de los llamados partidos "derechistas".

A través de presiones públicas y privadas, el Departamento no solamente trató de forzar a los partidos conservadores a otorgar un papel importante a los Demócrata Cristianos en el nuevo gobierno, sino que señaló que no podría apoyar a un gobierno que no estuviese casado con las reformas de Duarte. Además, el Presidente Reagan, en su conferencia de prensa del 31 de marzo, sugirió firmemente que él quería que las "reformas" de Duarte siguieran adelante.

Al preguntarle específicamente si los Estados Unidos "apoyarían cualquier gobierno que abandonase las reformas sociales" que se estaban ejecutando en El Salvador, el Presidente, después de una larga respuesta sobre las cantidades que fueron a votar, hizo reír cuando dijo que él iba "a evitar una respuesta específica a su pregunta".

Lo que la Administración parece estar diciendo es que está en favor de la democracia, excepto cuando los resultados no son exactamente en la forma como los ideólogos de tendencia socialista del Departamento de Estado los habían pensado. Si Duarte tiene derecho a ser parte del gobierno de coalición salvadoreño, entonces Jimmy Carter debería compartir las responsabilidades del poder con Ronald Reagan. Carter, después de todo, también recibió el 40% de los votos.

Lo que parece que apenas admitir al Departamento de Estado —ya que Duarte ha sido su niño favorito todo este tiempo— es que el 60% de los votantes no sólo rechazaron a los revolucionarios marxista-leninistas, sino que también a la mayor parte de las reformas izquierdistas del Partido Demócrata Cristiano de Duarte.

A diferencia del Presidente Reagan, Duarte no está en pro de la Empresa Privada. Él es un socialista. Él no solamente ha tratado de instalar el programa de reforma más radical en Centro-América —el cual ha tenido que ser parcialmente suspendido por resistencia al mismo— sino que decidió que él debería de tratar de establecer el socialismo a lo largo de todo el país. En marzo de 1981, en una entrevista de radio en Miami, dijo:

"El programa revolucionario de mi gobierno es mucho más profundo que cualquiera otro propuesto por cualquier partido izquierdista aquí. Nuestro proceso revolucionario ha destruido todos los modelos no solamente presentados aquí, sino que en toda América Latina. Por ejemplo, no hay un solo país en América Latina en donde todo el comercio exterior y el sistema bancario haya sido totalmente nacionalizado".

Duarte escribió un libro en 1976 llamado "Comunitarismo para un Mundo más Humano", el cual se reeditó —supuestamente con su aprobación— durante 1981. Los salvadoreños dicen que es una copia calcada del socialismo, con los controles de la economía en las manos de un gobierno central y los controles sociales en las manos de las comunidades. En un párrafo, él condena al capitalismo por haber "creado una antagonica guerra de clases y fomentado el concepto de propiedad y de una economía en la cual

—Favor pase a la página 21.



PROBLEMAS PARA VIRAR. — Los vehículos que corren sobre la carretera a Santa Tecla tienen dificultad para virar hacia la izquierda, a La Libertad, debido a que el semáforo que les da el paso (el verde), cambia demasiado rápido, dando oportunidad de poner en marcha sólo a pocos vehículos. Sugieren a Tránsito que se sincronice con más tiempo para acelerar el movimiento y evitar que se formen filas y congestinamientos.

Comisión Estudiará los Problemas del Algodón

Para estudiar los urgentes problemas relacionados con el cultivo del algodón, la Cooperativa Algodonera ha pedido que se integre una comisión de los partidos políticos representados en la Asamblea Constituyente, informa el Ing. Raymond Rodríguez, miembro de Acción Democrática.

Dicha Comisión, dice nuestro informante, estudiará al más breve plazo,

las medidas a adoptar con el fin de que se obtengan óptimos resultados en la próxima cosecha.

Entre las medidas sugeridas se encuentran préstamos más blandos, refinanciamiento de créditos anteriores, precios de sustentación del producto, eliminación de otros obstáculos que entorpecen la producción y el mercado.

Acción Democrática ha

designado como representantes suyos ante la comisión a conocidos profesionales y dirigentes de empresas, que piensan con sentido empresarial y no político.

Los representantes de A.D. son el Dr. Abelardo Torres, que ha ocupado elevados cargos en instituciones bancarias, ya que además de doctor en leyes es economista; Dr. Enrique Borgo Bustamante, Presidente de TACA; y el señor Víctor Steiner, conocido hombre de negocios.

O sea, se nos dijo, que Acción Democrática ha recurrido a tres elementos

muy capaces para que puedan colaborar en lo que sea posible en la reactivación del sector algodonoero, tomando en cuenta lo valioso que es ese rubro dentro de la economía salvadoreña, pues de todos es conocido que del cultivo del algodón se benefician alrededor de 250 mil familias, a parte de ser una de las fuentes que generan más divisas para nuestro país.

Por otro lado se nos indicó que presuntamente la democracia cristiana no ha sido tomada en cuenta para integrar esa comisión de estudio.

Ciclo de Conferencias en el Museo Nacional

Un ciclo de conferencias culturales se dictarán en la biblioteca del Museo Nacional, Departamento de Patrimonio Cultural, del 19 al 30 de abril, informa el señor Miguel Villegas, Director.

Las conferencias serán dictadas por reconocidas personalidades relacionadas con el arte, entre ellos, el Dr. Pedro Thompson, Srta. Silvia Arce, Sr. Marvin Fiallos, Sr. Ricardo Lindo, Lic. Atilio Salazar, Sr. Angel Cañas, Lic. Concepción Clará de Guevara, y otros.

Los temas son: "Con-

cepto de Cultura y Arte", "Introducción al Entendimiento del Arte", "Interpretación del Arte Pictórico", "Las Pinturas en el Salvador", "La Arquitectura Religiosa", "El Arte de los Bienes Muebles", "Arquitectura Colonial Religiosa", "El Arte Prehispánico", "Arte Escénico", "Arte Popular", e "Interpretación al Entendimiento de la Arquitectura".

A esas charlas han sido invitadas instituciones que están relacionadas con el

—Favor pase a la página 25.

Sigue Normal Explotación de Minas del Divisadero

La explotación de oro y plata en las viejas minas de San Cristóbal o Montecristo, en El Divisadero, San Miguel, continúa normalmente, declara un representante de la compañía canadiense-americana.

El vocero argumenta que la noticia que proporciónaron a los medios de comunicación, es obra de personas que si quieren

causar problemas entre la población laboral que suman más de 400 salvadoreños, haciendo uso de especulaciones, falsedades, para crear confusión.

Refiere el informante que ayer tuvieron conocimiento de cierta cantidad de periodistas extranjeros se trasladaron en avión hasta esa zona para conocer los "problemas" que se han originado y que amenazan con dejar sin empleo a los mineros. Su objetivo seguramente era lanzar noticias alarmantes y crear un clima de incertidumbre, lo que les resultó negativo.

El trabajo es permanente, asegura la fuente, a tal grado que desde que la compañía inició la explotación de los minerales citados, no ha dejado ni un solo día de trabajar. Las minas son viejas, comenta, pero aún tienen dónde continuar laborando.

Al preguntarle al vocero si ha ocurrido algún problema laboral en los últimos días, responde de inmediato que "no se ha presentado ninguna anomalía en ese lugar". Al contrario, los mineros se mostraron sorprendidos por la noticia que se dio a conocer.

El representante de la firma canadiense-americana manifestó que la casa matriz funciona en Panamá.



PREPARATIVOS. — La Comisión de Protocolo de la Asamblea Constituyente hace los preparativos para los actos de instalación legal de ese organismo legislativo, los cuales se efectuarán mañana. Izquierda a derecha, Rafael Villavicencio, Ing. Félix Canizález, Ing. Rafael Soto y señor Ernesto Rusconi Ferreiro, director de ceremonial diplomático de la Cancillería.